



“项目为王”挺起发展脊梁

——宝鸡市凤翔区2024年重点项目建设巡礼

项目兴，则经济强。盛夏时节，在宝鸡市凤翔区西凤酒城项目建设现场，只见塔吊林立、机器轰鸣、车辆穿梭，西凤酒10万吨优质基酒及配套生产项目开工建设，柳林酒业智能化生产基地土地顺利摘牌，现代包装科技产业园完成设计等工作……一批批关乎未来发展的优质项目、一个个特色鲜明的产业集群、一处处如火如荼的工地，交织成2024年凤翔区踔厉奋发、勇毅前行，创新实干、事争一流的最美画卷。

2024年，凤翔区全面落实省、市委持续深化“三个年”活动部署，紧扣高质量发展这一首要任务，在区委“融入主城区，争当排头兵”目标引领下，牢牢牵住项目建设这个“牛鼻子”，实施重点项目153个，总投资363.71亿元，年度计划投资59.91亿元；列入省级重点项目3个，总投资152.73亿元，年度计划投资12.8亿元；列入市级重点项目21个，总投资228.56亿元，年度计划投资31.25亿元。

站高谋远比拼争先 奏响高质量发展最强音

项目投资抓得好不好，关键看决心和担当，靠的是真抓实干。今年以来，凤翔区坚持“项目为王”理念，创新完善全生命周期管理服务机制，围绕工业技改、重大基础设施、新产业等领域，谋划储备了一批补短板、扬优势、惠民生的大项目、好项目，为经济高质量发展注入澎湃动能。

创新机制谋项目。出台《凤翔区重点项目全生命周期管理办法》，实施谋划一批、储备一批、开工一批、投产一批的“四个一批”项目全生命周期管理，将抓项目促投资作为推动经济社会高质量发展的重要引擎，鲜明高质量抓项目，有力支撑项目建设提速、管理服务提效、经济发展提质。

专班推进抓项目。确定区级领导重点项目包抓办法，成立西凤酒10万吨、职业教育中心迁建、机械装备产业园及基础设施配套、雍城湖湿地治理、智能化白酒生产基地、华山论剑酒庄等15个重大攻坚项目工作推进专班，专班组长全部由区委常委担任，通过建立专班组长负责制，明确各专班在重点工作、重点项目建设中具体承担指挥决策、服务、协调和监督职责，真正为项目早开工、早实施、早见效提供强有力的组织保障。

干部一线抓协调。通过设立全区各机关单位项目专员管理岗，充实重点项目、重点攻坚工作的管理力量，让项目一线成为干部锤炼党性的“大熔炉”、磨炼作风的“大考场”、增强能力的“主战场”。

比拼争先抓进度。开展“晒项目、比作为、促发展”活动，以项目建设为主题，晾晒评比干部担当精神、攻坚能力、工作业绩。通过晒成绩、找差距、提对策，掌握自身工作情况、捋顺工作思路，推动各级干部“围绕项目转、聚焦项目干”。

优化管理抓实施。强化“周督导、月调度、季观摩、年总评”机制，依据实际情况，细化节点任务、倒排工期，逐个项目明确建设时间表、路线图，一大批成长性好、技术水平高、带动能力强的优质项目纷纷上马，在初夏上演着“速度与激情”，让凤翔经济高质量发展的脉动更加强劲。

红薯冷链物流基地 拓宽和美乡村“产业路”

以项目论英雄，以项目比高下，犹如一场夏天里的约定。走进彪角镇三岔村的红薯智慧冷链仓储物流基地项目建设现场，只见工人们正忙着安装厂房钢结构，金属碰撞声、焊接声、地基夯实声等各种建设“音符”交织一片，奏响了项目高质量建设“奋进曲”。

据了解，该项目总投资1.95亿元，总建筑面积21840.60平方米，计划建设智慧红薯冷链仓储物流基地、高温愈合糖化车间、多功能综合办公楼、物流配送管理及库房、门房及磅房等。

“凤翔区红薯智慧冷链仓储物流基地是彪角镇十大重点项目之一，预计于2025年建成。”彪角镇分管副镇长高磊磊介绍，“项目建成后，红薯的流通交易量预计可达3万吨，年交易额预计达13200万元，年均利税可达500多万元，进而深



“兰州国器集团凤翔绿色铸造基地”项目投产仪式



建设中的凤翔红薯冷链物流基地



六营非遗文化传承人之家及美食一条街建设项目效果图

度优化农业产业结构，为农民拓宽增收渠道。”

“没想到，我在家门口就能实现就业，一天能挣100元，比外出打工强多了。”正在红薯地里忙碌的上庄村村民郝双让的脸上满是笑容，“农闲时，我在村里的合作社做工，一年能挣1万元，加上家里种小麦的收成，全家一年收入5万元左右。”

据了解，上庄村的实践只是彪角镇村集体经济壮大、乡村振兴建设取得成效的一个缩影。近年来，凤翔区以“书记项目”为抓手，充分发挥“雁阵效应”，将党建引领的“组织力”转化为推动产业发展的“生产力”，走出一条党建引领产业发展和产业带动强村富民的新路，激活了乡村振兴“一池春水”。

园林景观构件基地 当好美丽经济“领头羊”

这几天，走进凤翔区，不管是城区干道两旁还是乡村农家院落，处处可见五颜六色的花朵争奇斗艳。步入花田就像走进了花的海洋，红的如火、黄的似金、紫的像锦，一块块花田犹如一幅幅铺在沃野之中的锦绣彩缎。徜徉花海之中，蝴蝶花间飞舞，花香沁人心脾。

近年来，凤翔区坚持绿色发展理念，在花海景观建设中因地制宜，坚持花海建设与主干道美化相结合、与农村人居环境整治相结合、与文旅产业发展相结合的原则，努力为全区经济社会发展锦上添花，实现生态效益、经济效益和社会效益“三赢”。

在南指挥镇高社村，砂构件和EPS雕刻两条生产线启用后，去年销售额达到1200多万元，今年再投资600万元，建设园林景观金属件加工建设项目，扩建金属件生产线1条，购置装载机、全自动配料机、附属拌料机等设备23台(套)，生产的园林景观产品种类达到20多种。项目负责人曹林芳说，该项目填补了本地市场空白，成为全市唯一的园林景观构件规模化产销基地。

近期，来选购的采购商和农户络绎不绝，大家都对这种新式的园林造景产品颇为青睐，有了这一系列新产品的加持，今年销售额预计将突破2000万元。宝鸡汇美园林公司将围绕“生态+文旅”战略发展方向，打通从投资、规划、建设到运营的一站式服务产业链。

非遗文化美食一条街 唱响文旅融合“奋进歌”

冲锋号角吹响，如何当好“耕耘者”、种好“责任田”，确保项目如期高质量建成投产，既要有奔跑的激情，更要有只争朝夕的后劲与担当。

凤翔泥塑始于周秦，兴于唐宋，盛于明清，具有2400多年的传承历史。2006年，凤翔泥塑被列入首批国家级非物质文化遗产名录。非遗文化传承人之家及美食一条街建设项目是凤翔区第一个由集体经济探索实施的文化旅游项目，项目总投资1.2亿元，占地53.37亩。“目前，一条街项目建设主体完成，98套商铺销售火爆，优中选优招商113户，民宿客栈主体完工，儿童乐园正在建设，每天研学学生非常多。项目完成后，将形成集吃、住、游、购、娱、产、学、研于一体的旅游全产业链发展新模式，预计实现年产值6000万元，上缴利税约600万元，带动300余名群众就业，前景十分诱人。”六营村党支部书记廖卫军说。

文旅乘风起，引客入凤来。“今年，我们以‘三个年’活动为抓手，开展“文旅+”系列活动，凤翔旅游集散中心等一批项目建成投运，成功举办社火游演等13项大型群众文化活动，秦腔历史实景剧《苏武情》演出，我在凤翔过大年、凤翔社火等话题总浏览量达2700万以上，西凤工业旅游线路入选全省工业旅游精品线路，宝鸡先秦陵园博物馆入选秦主题研学线路，凤翔真正走出了一条文旅融合的新路子。”凤翔区委书记王宏强说。

窥一斑而知全豹，处一隅而观全局。从蓄势待发“落地开花”，如今，一项项重点项目建设如火如荼、热潮澎湃，有效促进了凤翔区产业转型升级，为凤翔区高质量发展夯实“稳”的基础、积蓄“进”的力量、增添“新”的动能，在高质量发展轨道上乘风破浪、行稳致远。

蓝图绘就千般景，扬帆破浪踏征程。下半年，凤翔区将以“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲，在构建“一主多元”现代化产业体系的征程上勇挑大梁，吹响项目建设冲锋号，决战三季度、决胜全年度、冲刺“全年旺”，用项目建设“硕果盈枝”描绘高质量发展新画卷，奋力谱写中国式现代化凤翔新篇章。 (邵晓奎 罗浩)



镇州古镇



大唐宝鸡第二发电有限责任公司